

泉 州 市 体 育 局

泉体函〔2025〕20号

答复类型：A类

关于市十七届人大四次会议 第1163号建议的答复

郑超敏等5位代表：

《关于大力支持永春白鹤拳文化产业发展，助力文旅强市建设的建议》（第1163号）收悉，该建议由我局会同市文旅局办理。现将有关办理情况汇总答复如下：

永春白鹤拳是我省有文字记载，最早成型的一个独立拳种，作为国家级非物质文化遗产，是泉州武术文化的重要代表，具有深厚的历史底蕴和国际影响力。

一、我市传承推广永春白鹤拳文化产业的基本情况。

近年来，我市将永春白鹤拳作为闽南文化“活态传承”的重要载体，通过一系列措施活态传承白鹤拳文化，取得了显著成效。

（一）强化宣传推广，持续扩大影响力。作为历史文化名城，我市始终将永春白鹤拳作为对外文化交流的重要名片，以系统性布局推动这一国家级非遗项目的海外传播，持续提升国

际影响力。发源于泉州永春的白鹤拳，已从闽南腹地走向世界舞台，在英国、法国、德国、美国、俄罗斯及东南亚等 50 多个国家和地区建立专业传承组织，形成扎根海外的文化传播网络。一是搭建多元交流平台，赋能白鹤拳国际化发展。成功举办永春白鹤拳文化节，吸引全球 20 个武术团体、8 国弟子聚首泉州，构建起中外武术爱好者对话的桥梁；依托“知行泉州·读懂中国”海外博主世遗泉州行等国际传播项目，邀请法国、马来西亚、印尼等国的海外博主走进永春，通过沉浸式体验白鹤拳的刚柔之美，向全球粉丝传递中国功夫的文化内涵。2025 年 4 月，英国福建白鹤拳协会组织 8 国 22 名学员到访永春，与本地青少年开展技艺交流，推动跨代际、跨国界的文化共鸣。二是创新工作机制，推进非遗国际化传承。2024 年首次评选出 14 名来自马来西亚、德国、英国、西班牙的外籍非遗传承人，通过“以侨为桥”的方式，培育海外传承骨干力量。同时深化跨国合作，2015 年以来，先后举办六届海外永春白鹤拳传承集训营，组织拳师赴马来西亚等地开班授课，1000 多名马来西亚华裔青少年加入集训营，感受家乡武术魅力，了解、宣扬祖地永春白鹤拳文化。

（二）优化人才培养，夯实传承基础。我市通过多维举措，全面构建永春白鹤拳人才培养体系，积极推动白鹤拳的传承与发展。一是推动青少年普及工作。通过举办永春县 2024 年中小学生武术（永春拳）运动会等赛事，强化校园武术文化氛围，进一步推动永春白鹤拳进校园。目前，部分学校已实现白鹤拳

操常态化教学，且在永春县设立了30余所中小学白鹤拳教学试点，着力培养青少年传承群体，让白鹤拳从校园扎根。此外，永春白鹤拳已被纳入2024年福建省青少年武术套路锦标赛竞赛项目，进一步完善了赛事传承体系。二是推动校政深度合作。永春职专与福建体育职业技术学院合作办学，开办白鹤拳相关专业教学点，为白鹤拳传承输送专业人才。同时，福建体育职业技术学院党委与永春县政府启动“永春白鹤拳竞赛套路创编工程”，组建起由武术专家、非遗传承人构成的创编团队。经过深入调研与精心论证，创编工作基本完成。三是扩大社会传承。每年暑假，永春各个武术馆开办白鹤拳暑期班，吸引众多武术爱好者慕名前来学习，为白鹤拳的传承和发展提供了良好的社会平台。

（三）深化融合发展，激发产业活力。我市立足深厚文化底蕴，以永春白鹤拳为重要抓手，推动非遗文化与多领域深度融合，激活产业发展新动能。一是持续加强对白鹤拳等非遗文化的培育，通过举办“魁星文化节”、世界永春白鹤拳论坛等特色文化活动，推动永春白鹤拳与现代体育、文化等领域有机结合。二是依托永春白鹤拳发祥地大羽村，大力发展白鹤拳文化产业，从建设武术场馆、组建表演队，到注册特色商标、开发文创产品，再到举办文化节、打造“农文体旅”融合网红点，实现乡村旅游蓬勃发展。三是积极探索“体育+”创新路径，推出白鹤拳题材动漫《五色羽传奇》等影视作品，在央视少儿频道热播；同时，永春白鹤拳在“龙腾东海·福满泉州”民俗踩

街活动中精彩亮相，展示其独特的魅力。人民日报视频号“我的宝藏家乡”推出首期视频《永春有点功夫》，聚焦永春白鹤拳等非遗，形成爆款 IP，全网流量超 2 亿。永春白鹤拳等传统体的融合发展，有效推动非遗文化传承与产业发展双向赋能，助力文旅强市建设。

二、下一步工作思路

下一步，我局将在工作中积极融入各位代表提出的建议，主动与市文旅局、永春县政府沟通协调，持续深化白鹤拳文化保护与创新，不断推进永春白鹤拳文化产业发展。

一是大力支持永春县申报“全国武术之乡”。我局将加强永春白鹤拳推广力度，重点提升白鹤拳标准化教学体系、赛事活动规格和国际影响力。支持和指导永春县体育行政部门根据《全国武术之乡管理办法(试行)》的规定，向我省体育局武术主管部门申报“全国武术之乡”，为推动我市“全国武术之乡”创建工作多点开花、全面发展奠定坚实基础。

二是推进永春白鹤拳传承发展。市文旅局将聚焦永春白鹤拳构建活态传承体系，全力提升非遗文化品牌影响力。拓宽宣传推广平台，支持永春白鹤拳展示展演融入到传统民俗节庆，非遗研学体验、非遗进古城、进街区、进景区等活动，探索鼓励白鹤拳表演纳入常态化的旅游演艺项目，让游客能持续地感受其魅力。同时，持续深化人才培养机制建设，系统构建永春白鹤拳人才培育长效体系。通过挖掘培养新生力量、强化师徒传承模式，夯实传承根基；建立科学选拔机制，择优推荐申报

省、市级非遗传承人，为永春白鹤拳的传承发展注入持久动力。

三是进一步加强白鹤拳非遗保障。我局将主动与相关部门沟通协调，强化政策支持，全面提升永春白鹤拳馆建设水平与教学质量；积极搭建人才培育桥梁，深化与福建体育职业技术学院等专业院校的交流协作，确保专业合作院校与永春白鹤拳馆的人才稳定输送；同时，进一步提升“体育+”融合发展，驱动乡村振兴，推动永春白鹤拳这一国家级非遗项目焕发新活力。

衷心感谢您对泉州体育的关心和支持！

领导署名：许煌灯

联系人：徐军南

联系电话：22770568



(此件主动公开)

抄送：市人大常委会代表工委、市人大常委会教科文卫工委；
市政府督查室；
永春县人大常委会。